

【一刻钟生活圈】，如何安放江门人的烟火与诗意

品质跃升 从“买得到”到“买得好”

今年下半年，江门商业活力集中迸发。9月17日，大昌超市健威店正式开业，仅一小时客流量就达到平日的两倍，带动健威广场整体人流突破万人次；紧随其后，亚洲零售巨头永旺集团的江门首店——永旺超市，与焕新亮相的江门利和广场在9月21日开业迎客，不仅点燃全城消费热情，也唤醒了江门人对“老商圈”新生的期待。9月26日，滨江新区规模最大的一站式商业综合体——滨江·侨都汇正式开业，标志着滨江新区商业配套进一步完善，城市功能持续提升。

一边是本地消费者熟悉的零售品牌以新形象回归，一边是新商场引入超过70%的首进品牌，意味着市民在“家门口”即可接触到前沿消费体验。这不仅是商业版图的扩展，更是城市商业能级的一次跃迁。

永旺、大昌等以生鲜、家居用品为核心业态的商业体密集开业，聚焦市民每日“高频、刚需”的消费，将服务半径精准锁定在社区周边，推动生活性服务业向提供高品质、多元化、沉浸式的消费体验转变，不仅让江门街坊“买得到”，更要“买得好”。

最近网络上常常有网友评论：新商场的兴起，旧商场好像就沉寂了？现实正在书写不同答案。以五邑华侨广场商圈为例，半径2.5公里内汇聚了4家商场，健威广场聚集二次元主题，奥园广场侧重亲子教育，江门利和广场则聚

合餐饮、购物等多元配套，它们错位发展、功能互补，共同构筑起一个活力共生的消费生态。

它们给予的是更多元化的选择，以及在市场更新中不断升高的江门商业层级。可以看

见，江门的商业地图，正从单一中心向多节点、分层的现代服务体系悄然演进。

商业消费从不缺少市场，真正稀缺的是契合当下需求的产品与服务。江门人所向往的“一刻钟”，不仅是空间的便捷，更是品质生活的具象表达。

商业消费从不缺少市场，真正稀缺的是契合当下需求的产品与服务。江门人所向往的“一刻钟”，不仅是空间的便捷，更是品质生活的具象表达。

江门利和广场内的永旺超市人潮涌动。
李银换 摄

便民服务 新老城区如何作答？

人气兴旺，必赖于大型商业体吗？答案是“未必”。

在蓬江区乐盈里，综合超市、洗衣店、美食餐饮等多种业态集中布局，周边更分布着各类育儿教培机构，形成一个功能齐备的社区商业集成空间。这里规模虽不及大型商圈，但凭借“小而全”的商业生态，已成为周边居民日常生活不可或缺的“社区枢纽”。

老城区的美景里不仅有菜市场、早餐店、维修店等满足基本需求的业态，更有精品咖啡店、潮流店置身于街巷之中，悄然融入休闲与趣味，让市井生活不失品质与惊喜。

繁华的背后，是菜市场、维修铺、社区食堂等便民网点，以及托育、养老等基础保障设施——这些看似微小的“生活单元”，撑起了普通人一日三餐的踏实与温暖。

若便民配套设施未能同步完善，林立的高楼即便“好看”，也难言“好住”。今年5月，家住蓬江区群华路龙光湖双龙天著的林金浩搬入新居的喜悦还未淡去，生活的现实难题便已接踵而至。“想买菜，只有隔壁小区的一家小超市。要不然就得开车到3公里外的群星农贸市场，光来回一趟就得花上将近半小时。”这种“新区的阵痛”，在滨江新区、枢纽新城等新兴片区中并不少见。

“一刻钟生活圈”的理想形态是什么？对于双职工家庭的陈桂萍而言，理想中的“一刻钟”是“孩子上学可以步行到达，中午老人能方便地去社区食堂吃饭，小病慢病在社区健康服务中心就能解决”。她坦言，目前新社区在“一老一小”的照护服务上存在空白，而不少老旧社区环境配套亦显陈旧，这让许多年轻家庭感受到压力。

此外，公共空间的价值正被重新审视。“我们需要的不仅是一个买菜吃饭的圈子，优质的公园、图书馆、篮球场，和超市、药店一样，都是‘一刻钟’的刚需。”在市民刘熹顺看来，这些非商业的公共配套，才是提升居住幸福感的关键。

当菜市场、学校、诊所、公园、养老等配套融入社区，城市的繁华才算真正落位于每个普通人的细微的生活日常。



蓬江区百老荟养老中心主打“机构+社区+居家”全链条服务模式，深受大家欢迎。

C 发展路径 让街区有“故事”可讲

从扩大内需的视角来看，生活性服务业不仅吸纳就业容量大、弹性高，也在激活有效需求、带动消费升级上发挥着不可替代的作用。在江门，从大型商圈的蓬勃发展到社区街角的精致小店，一种更重体验、更具品质的社区消费生态正悄然成形。

纵观国内先行探索的城市，生活性服务业的繁荣离不开精准治理。例如，上海市杨浦区五角场街道的

大学路成立街区自我管理委员会，对街区商业进行精细引导与管理，让这条长约700米的大街路聚集数百家店铺，成为年轻人、创业人士的24小时社交目的地。

与此同时，需要注重功能融合。重庆市九龙坡区谢家湾街道民主村通过“微改造”，在保留街巷格局与市井烟火的前提下，既保障“小修小补”便民点、社区食堂等核心需求，又引入设计感强的咖啡店、烤肉店等新业态，让传统市井文化与年轻消费潮流自然交融。

7月，《江门市建设城市一刻钟便民生活圈工作方案》正式出台，“圈”出了江门人“一刻钟生活”的未来图景。到2027年，江门将对一刻钟便民生活圈建设进行梳理总结，进一步提升生活圈建设质量。及时总结试点的经验做法，在项目建设标准、建设方式、运营模式、服务提升等方面形成可复制可推广的制度性成果，在全市稳妥有序推进创建工作，逐步实现居民就近就便享有优质普惠公共服务，建成人民群众可感可及的民心工程。

近日，位于蓬江区白沙大道益嘉园旁，由闲置建筑活化改造的江门市蓬江区百老荟养老中心全面完成筹备工作，正式面向社会接收长者报名入住。该中心主打“机构+社区+居家”全链条服务模式，专门设立了居家养老服务大厅，整合日间照料、长者饭堂、助医问诊、康复护理、送餐服务等便民项目，构建“15分钟养老服务圈”，惠及周边社区约2000名长者。同时，配备24小时医护团队，设置全科诊室、康复理疗室等功能区域，并与五邑中医院等三甲医院建立绿色转诊通道，实现“小病不出院、大病有保障”的健康守护目标。

“我们在选址上深度契合本土养老需求，扎根老城核心区，与居民区保持‘一碗汤的距离’，让长者无需告别熟悉环境与记忆，家属短途即可便捷探望，让养老充满亲情温度。不到一个月时间，已经有超过20位长者入住。”江门市蓬江区百老荟养老中心理事长刘龙杰说。

不断呈现新气象的，还有社区里的烟火气。10月29日，位于蓬江区白沙街道华园中路的社区饭堂（江发一号店）正式开业试运营，琳琅的菜品、亲民的价格吸引了大批街坊前来体验。社区饭堂（江发一号店）的诞生，正通过国企力量填补社区“平价热餐、放心饭菜”的供给缺口，助力解决双职工家庭、“一老一小”群体“做饭烦、吃饭难”的问题，让“一刻钟便民生活圈”从“有服务”升级为“优服务”，切实提升市民生活便利度与幸福感。

与此同时，地王广场皓顺生鲜、江海广场福生超市、新会文华广场越百荟等商超也密集开业，进一步织密了城市商业网络。而在美景里、九中街等街区，不难发现已集聚起良好的年轻氛围与商业潜力，宛如江门的“大学路”雏形渐现。

然而，若想实现从“网红”到“长红”，仍需专业运营，通过持续的内容创造与场景营造，让街区真正“好玩”起来，有“故事”可讲。蓬江区白沙街道粤海城、江海区礼乐街道船厂等这一类转型区域，除实现基础服务全覆盖外，更需活化甘化厂、船厂等“文化地标”，将侨乡文化基因深度“编织”进社区商业肌理，避免陷入同质化陷阱。

生活既需“油盐酱醋”，也求“诗和远方”。江门不必复制他城的精致与烟火，而应走出一条属于自己的路。这条路能否行稳致远，最终要回答：我们能否让每一个寻常街角，既拥有标准化的便利，又生长出独属于这片土地的个性与温情。

2026年江门市新年音乐会举行 演绎中西艺术交融之美



华南理工大学青年交响乐团队带来吉普赛风情的《查尔达什》。

江门日报讯（文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/郑雪萍）12月26日晚，由江门市文化广电旅游体育局主办的2026年江门市新年音乐会在江门市文化馆圆满举行。高水平的交响乐演出，让广大群众尽享文化盛宴。

本次音乐会共呈现15个精彩节目，演出阵容实力雄厚。华南理工大学青年交响乐团担纲演奏，青年指挥家谢江教授执棒，同时汇聚了多位中外知名艺术家与学者型艺术家，包括华南理工大学艺术学院副院长陈刚毅、吴哲铭教授，著名竹笛演奏家陈林峰，以及荷兰双簧管演奏家Ericvan Reenen，同时还多位江门本土的优秀文艺工作者，为演出的专业水准提供了坚实保障。

“音乐是跨越语言和文化的桥梁。”华南理工大学艺术学院副院长刘丁表示，本场音乐会中西合璧的曲目编排，既是对经典的致敬，也是对创新的探索，希望通过这样的设计，让听众在对比中感受不同文化的艺术魅力，在交融中体会人类情感的共通。

现场，民族经典曲目尽显深厚底蕴，《春节序曲》洋溢欢腾喜乐，《瑶族舞曲》勾勒民族风情；西方经典作品各具特色，《查尔达什》的吉普赛风情在琴弦上奔流，莫扎特二重唱尽显喜剧智慧。此外，中国竹笛与西方管弦乐器共同演绎的《挂红灯》恢弘大气。

江门市文化馆副馆长向昌辉表示，希望通过引入华南理工大学的专业团队，探索“馆校合作”的新模式，整合优质资源，增强公共文化服务的活力，真正让文化发展成果惠及每一位市民。

此次合作也为华南理工大学青年交响乐团提供了宝贵的艺术实践和社会服务机会。刘丁说：“我们希望通过文化共建，把高校的艺术资源更广泛地输送给社会，让艺术真正融入生活、服务人民。”

聚焦元旦春节食品安全 “你点我检 服务惠民生” 意见征集活动等您来参与

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/曾静）记者昨日从市市场监管局了解到，该局从即日起至12月31日面向全市开展2026年元旦春节食品安全“你点我检 服务惠民生”意见征集活动，让广大市民更好地获得食品安全的参与权、知情权和监督权，提升幸福感、安全感，构建食品安全共享共治格局。

据介绍，市民可用微信扫描“你点我检 服务惠民生”二维码（见下图），点击“2026年广东省江门市食品安全‘你点我检 服务惠民生’活动（第2期）”的“参加”按钮进入“问卷填报”；选择您关心的食品品种、食品生产经营场所，最后点击“提交”，即可完成投票。

据市市场监管局介绍，该局将针对市民关注的内容组织开展专项抽检，并将结果及时与市民分享。



深圳国际仲裁院江门中心 集中管理调仲对接案件 6天办结标的超3亿元纠纷

江门日报讯（记者/凌雪敏 通讯员/梁颖琳）近日，深圳国际仲裁院立足“以当事人为中心”的核心价值理念，完善调仲对接“绿色通道”。其中，统筹安排深圳国际仲裁院江门中心作为负责调仲对接案件的专门机构，所有经认可的商事调解机构调解成功并提交仲裁的案件，无论涉及何种案由，均由该中心的专门团队集中管理。

据介绍，这一“绿色通道”通过与多家认可的商事调解机构协同建立高效衔接机制，致力于为商事主体提供更便捷、透明、经济的争议解决服务。在仲裁前调解优先推荐机制的基础上，深圳国际仲裁院与各合作调解机构建立专人对接、实时沟通的协同工作机制，有效保障调仲对接案件顺畅高效处理。

费用方面，“绿色通道”为当事人带来切实的优惠。根据相关仲裁规则，调仲对接案件可享受仲裁费用减免，最低仅需支付全额费用的20%。特别是对于争议金额在50万元以下且明确约定由深圳国际仲裁院江门中心管辖的案件，还将适用更为优惠的江门仲裁委员会收费标准，进一步降低费用成本。

该机制在实践中已顺利化解了一批纠纷案件。在一起标的额超过3亿元的复杂建工合同纠纷中，双方经调解达成和解后进入“绿色通道”，案件被迅速分配至深圳国际仲裁院江门中心，由精通建设工程领域的仲裁员组成仲裁庭，仅用6天便出具调解书，高效化解了重大纠纷。在另一起科技公司与设备供应商的买卖合同纠纷中，双方当事人约定由深圳国际仲裁院江门中心仲裁，且争议金额低于50万元。双方达成和解，提交深圳国际仲裁院仲裁后，深圳国际仲裁院立案部门灵活叠加适用费用优惠政策，大幅降低了双方的解纷成本，快速、平和地解决了争议。



9月26日，滨江·侨都汇正式开业，标志着滨江新区商业配套进一步完善，城市功能持续提升。